

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefranate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppelt
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Danneberg; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o colônă 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 8-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămânul.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 205.

Brașov, Vineri-Sâmbătă, 16 (28) Septembrie

1895.

E liniște?

Brașov, 15 Septembrie v.

Scim, că în vorbirea sa dela Șimleu, ministrul-președinte Banffy a dat asigurarea, că în ce privește naționalitățile, s'a făcut acum liniște, spiritele s'au calmat și lucrurile au luat o întorsătură spre bine.

Cum înțelege Banffy această „liniște” și „întorsătură spre bine” a lucrurilor, o dovedește și ucazul de mai jos al colegului său Wlassics, dat în cunoscuta cestiune a maturisanților din Blașiu.

Scim, că din cauza unui lucru de nimic, pentru o simplă inscripțiune pusă pe-o fotografie colectivă a studenților maturisanți, s'a pus în mișcare tot aparatul polițienesc și judecătoresc, s'a proclamat stare excepțională asupra vechiului gimnasiu românesc din Blașiu și s'a împedat mersul regulat al instrucțiunii, fiind 33 de tineri români oprii de a și face examenul de maturitate, dela care atâră viitorul lor.

Acastă ingerință despotică în dreptul autorității școlare confesionale, care a avut ca urmare împedecarea unui însemnat număr de tineri români în continuarea carierei lor, a trebuit, se înțelege, să potenteze amărăciunea și iritarea spiritelor între Români.

Dér se nu uităm, că acestea s'au petrecut înainte de ce baronul Banffy ar fi proclamat la Șimleu epoca de „liniște și pace”. Să vedem însă, ce se întâmplă acum, când lucrurile, după vederile ministrului-președinte, au luat o „întorsătură spre bine”.

După cum se vede din comunicatul dela Blașiu, ce-l publicăm mai jos, tinerii maturisanți dela acel gimnasiu nu numai că nu sunt absolvați de anatema aruncată pe nedrept asupra lor, și autorității școlare confesionale nu numai că nu i-se dă o satisfacțiune pentru încălcarea dreptului său, dér vătămarea în ambele direcțiuni se ridică la

potență printr'un verdict sever și nemilos, prin care 14 dintre tinerii amintiți sunt eliminați dela acel gimnasiu, rămânând să depună esamenul de maturitate la alte gimnasii, dér și aici numai condiționat, pe lângă concesiune ministerială specială, care poate să li-se dea și poate și să nu li-se dea.

Și pentru ce această judecată aspră? În cursul cercetării s'a constatat, că tinerii studenți au pus aceea inscripțiune pe fotografiile lor din propriul îndemn și în buna credință, că prin acest fapt n'au să supere pe nimenea. În timpul, când au pus inscripțiunea, precum apare din însăși natura lucrului, ei se credeau ca și scoși de sub disciplina școlară și au făcut-o această, prin urmare, ca simpli cetățeni. Unde rămâne însă scutul de drept al cetățenului român, când și pentru o astfel de lucrare privată a sa este urmărit și lovit fără nici o cruțare? Ori dără principiile liberalismului unguresc să nu-i permită cetățenului român de-a mai face vre-o mișcare, de-a gusta vre-o plăcere, ori de a și face vre-o viață în viața sa privată? Atunci cum poate crede ministrul-președinte unguresc, că spiritele între Români s'au liniștit și că lucrurile au luat o întorsătură spre bine?

Scim însă, că ceea ce i-a suferat pe șoviniști în cazul de față a fost cuprinsul inscripțiunii, în care se vorbea de un ideal național al tinerimei române. Der ore ce a pătănit tinerimea română, ca să nu-și aibă și ea idealul ei național, care singur poate să o ridice și să-i dea valoarea reclamată de națiunea, din care face parte?

Pote că d-l Bánffy și soții săi dela guvern să fi liniștiți, căci sunt la putere și-și pot juca mendrele cum le place. În sinul poporului românesc însă liniștea n'a intrat și nu va intra, ci amărăciunea lui va crește și se va potența în măsura, în care cresc și vitregile stări de asuprire.

Afacerea maturisanților din Blașiu.

Din Blașiu ni-se scrie cu data 25 Septembrie n.: „Vă aduc la cunoștință, că după informațiunile luate din isvor sigur, a sosit dizele acestea verdictul ministrului, respective al directorului suprem din Clușiu în cunoscuta cestiune a maturisanților din Blașiu, cărora cum se scie li-s'a interzis depunerea esamenului de maturitate la finea anului școlar trecut, pentru-că fotografându-se, după vechiul obicei în corpore, împreună cu profesorul lor de clasă, au pus de-asupra tabloului de-și: „Venin vom lua, în foc ne vom scâlta pentru idealul național.”

În înțelesul acestui verdict, 14 dintre acei tineri maturisanți sunt eliminați dela gimnasiul din Blașiu, așa că esamen de maturitate numai la alte gimnasii pot face, însă și la acestea numai cu concesiune ministerială specială. Ceilalți 19 se pot supune la depunerea esamenului aici pe zilele de 7 și 8 Octombrie n. c.

Cât pentru profesorul de clasă, d-l Ciriac B. Groze, se dize în verdict, că ar fi de dorit să se retragă dela instrucțiune (după o activitate de 24 ani!).

În fine notez, că afacerea cu cercetarea disciplinară contra corpului profesoral dela gimnasiul de aici, pentru „escesele” de zel național ale studenților cu ocaziunea instalării Metropolitului actual, este cassată.

CRONICA POLITICĂ.

15 (27) Septembrie.

În prima ședință a camerei ungare președintele va așterne mai mult ca 50 de petițiuni de prin municipii. O mare parte dintre aceste petițiuni rögă dispozițiunile legislative în cestiunea regulării lefurilor funcționarilor comitatensii. O altă grupă de petițiuni rögă estinderea timpului liber de dare dela 10, la 15 ani pentru edificiile nouă, ce se clădesc în reședințe comitatense precum și în alte orașe provinciale.

O a treia grupă dorește modificarea legii militare, și în special ștergerea anului al doilea de serviciu, adecă anul de pedepsă al voluntarilor. Celelalte petițiuni se referă la cassarea dulelor, la despăgubirea și rehabilitarea celor osândiți fără vină, precum și la revizuirea legilor privitoare la darea de drumuri, și la legea electorală. — În ședința de Sâmbătă, după cum ni-se depășează erii, deputatul Justh său alt membru din partida lui, va face interpelare pentru alocuțiunea episcopului săsesc Müller în limbă germană, cu ocaziunea primirilor la Clușiu.

Deja în întregă țera sunt numiți purtătorii matriculelor. Numărul lor trece peste 5000. Mai mulți sunt în comitatul Bihorului (217), mai puțini sunt în cel al Ciongradului (16). Contingentul cel mai mare dau notarii. Noii oficiali și au căpătat deja sigilele oficiose din Budapesta. Chiar și tablele de anunciu sunt gata prin cele mai multe locuri, și sunt afișate. Aceste nouă table negre, încadrate cu drot, sémână cu cele pe cari se anunța esecutiunile, prin ambitele judecătorilor cercuale. În Budapesta sunt trei purtători de matricule. Locul unde își îndeplinesc oficiul se poate cunoșce de pe inscripția: „Magyar királyi anyakönyvezető” (Purtător de matricule regesc unguresc). Órele oficiose sunt dela 8 - 12 a. m. și dela 3 - 6 p. m. Prima căsătorie civilă se poate încheia — fără dispensațiune — în 17 Octombrie. Acest termin se poate însă scurta prin dispensațiune, ba chiar și prin aceea, decât respectivii, oari vor să se căsătorască, își vor fi anunțat în cele două Dumineci căsătoria, în biserica de care se țin. Purtătorul de matricule trebuie să ia cele două vestiri spre știință.

Foia oficială publică alaltării o ordinațiune ministerială privitoare la procederea, pe care vor avé de observat purtătorii de matricule la matricularea născerilor, deceselor și căsătoriilor, ce se vor întâmpla la persoanele aparținătoare armatei, marinei și gendarmeriei.

Intrevederea ministrului rusesc de externe cu președintele republicii franceze și cu ministrul de externe frances Hanotaux, se

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Pentru-ce sunt femeile interesante?

(Fine)

Cu toate că, după Mustafa Reshid Bey, numai Dumneșeu scie pentru ce pot fi interesante și femei, oari nu se pot lănda ou frumșeta, totuși există și între ómeni diferite păreri asupra isvorului interesantului. Astfel este și părerea cuprinsă în următoarele cuvinte: „Isvorul plăcerilor și al chinurilor, nenorocirea, veninul pentru suflet și trup, paradisul și iadul pământului, zac în cuvântul „femeie”. Chiar și Börne dize, că și cea mai blândă și nobilă femeie posedă din iad cel puțin un pumn de cărbuni, și nici o femeie nu e într'atâta de stricată și denaturată, ca să nu aibă în inima ei un mic unghiuleț din paradis.

După credința arabă zace în inima femeii o treime din paradisul pământului, — o credință, care face jumătatea mai frumoasă a omeniei cu atât mai interesantă, cu cât Muhamed, profetul, dizea, că

numai cheia paradisiului se află la picioarele femeii. De-altmintrelea și el a fost unul dintre aceia, cărora femeile îi se păreau întru atât de interesante, încât adeseori le asemăna ou florile. Una dintre acele asemănări sună astfel: „Femeile sunt flori, florile dau miros dulce, și înaintea lui Dumneșeu mirosul dulce este rugăciune; femeile sunt gustare pământescă, rugăciunea e nutremânt ceresc, mirosul plăcut gustă atât cerul, cât și pământul.” Femeile deci inveselesc cerul și pământul.

Ele sunt necondiționat din atâtea motive interesante, încât în adevăr n'ar avé lipsă, să se facă interesante. Cu toate acestea o fac. Și încă cele mai multe dintre ele, precum bine scim, folosesc o cale, care mai arare-ori duce la scop. Încercă adecă a-și înfrumșeta și împodobi esteriorul, folosind mijloacele cele mai cutezate, mai perverse și mai dăunătoare sănătății. Parisienele, de pildă, cred, că nici o femeie pământeană nu e interesantă, la care periferia taliei trece peste 50 centimetri, și de aceea în timpul din urmă s'au inventat corsete de apă, cari se folosesc în baile de

mare, și se deosebesc de corsetele de pe uscat și de prin orașe prin aceea, că pot suporta bine umezeala. Se înțelege, medicii sunt în contra acestor instrumente, cari la notat pot ușor produce amețeli, comprimând organele nobile. Damele însă nu se pot lăsa de acest corset modern, căci după cum cred ele, le face mai interesante, și apoi — cât de interesant este a fi înghițit de mare.

De-altmintrelea dame de categoria această se îndatineză a confunda adese-ori plăcerea, pe care o produc, cu interesul. Urmază însă apoi desamăgirea. Astfel o fata frumoasă și tinără, dér esaltată, avuse atâta tēmă, că va fi iubită numai pentru esteriorul ei, încât într'o di se stropi cu vitriol, pentru de a-și schimosi fața. Din nenorocire însă nu-și ajunse scopul, dér pentru aceea frumoasă numără timp îndelungat între cele mai interesante dame din Viena.

Tot aceeași se poate dize și despre o femeie măritată, care, pentru de-a face să se vorbească de sine, începă de-odată a alerga după toate plăcerile și distracțiunile

„bărbătesci”. Negligându-și cu totul datorințele de soție și mamă, cerceta până târziu noptea restaurante și cafenele, și când soțul ei, după multe dojane, o apucă mai de scurt, ea îl bătă cu bastonul lui de plimbare — numai pentru aceea, ca lucrul să ajungă înaintea judecării, și astfel să ajungă obiect de conversațiune în gura lumii. Și în modul acesta se poate face interesant omul!

Culmea interesantului, se înțelege, este „senzațiunea”. Între femeile, cari s'au folosit în timpul din urmă și de acest mijloc, este soția unui general frances. Se vorbea prea puțin despre ea, și de aceea doritorea de a-se face interesantă apără într'o séră la un bal, la care se afla și soțul ei, într'un costum fantastic, ce era chiar copia uniformei de general al soțului ei. Nebunia această avé ca urmare pensionarea generalului, însă ea ajunse la scopul dorit: numele ei se audia rostindu-se de totă lumea, chiar ca și al dōmnei Paula Mink, când această s'a candidat pe sine de membră în consiliul comunal din Paris. Tot o asemenea cale și-a ales și dōmna Astie

discută mult în pressă. „Kreuzzeitung“ afirmă că, după toate presemnele ivite în timpul din urmă, amicitia ruso-francesă și-a ajuns punctul de culminațiune, și că acum e vorbă despre nouă contracte de alianțe. Diarul rusesc „St. Petersb. Herald“ dice, că număröse cercuri rusești doresc încheierea unei alințe ofensive și defensive ruso-francesă. Din contră „Frankfurter Zeit.“ afirmă, că ministrul rusesc a conferat cu ministrul frances singur numai asupra *cestuinei egiptene*.

Din Berlin se anunță, că în Prusia ostioă circulă sciri despre o *intrevedere a Țarului cu imperatul Wilhelm*, ce se va întâmpla în proximal timp.

A făcut mare senzația în Bulgaria faptul, că Sultanul la depeșa de felicitare a prințului Ferdinand din Bulgaria, trimisă cu ocaziune aniversării suirei sale pe tron, i-a răspuns prințului, dându-i cu asta ocaziune de prima oră titlul, ce-i compete oa principe domnitor.

Tineri rătăciți.

Ni-se împărtășesc, că 11 elevi ai preparandiei române din Arad au trecut la preparandia maghiară de acolo, pentru-că acesta li-ar fi pus în vedere favoruri mai mari, decât cele avute și puse în vedere de biserica părinților lor, și decât mama, care i-a născut.

În fața acestui fapt, întrebăm pe acești tineri, cari au lucrat totodată și contra voinței părinților lor: așa știu ei mulțami preparandiei române, care i-a primit în sinul ei spre a-i face membri folositori bisericii și națiunii noastre, ba dintre cari pe unii i-a provădit și cu toate cele de lipsă în alumneu?

Întrebăm pe acei tineri, cari prin asemenea faptă au compromitat preparandia română din Arad, cea mai vechiă din toate preparandiile române, care a dat bisericii și națiunii atâția bărbați distinși, — îi întrebăm, decă mai pot ei să se numescă fii ai bisericii și națiunii noastre române? Și mai pot ei să conte la ajutorul acestei bisericii și națiunii?

Noi credem că nu.

Și chiar din acel motiv am dori, să ni-se arete și numele acelor rătăciți, ca biserica și națiunea să se ferescă de ei, ca de nisce omeni fără caracter, fără temere de Dumnezeu și fără rușine de omeni, ca de nisce ființe periculoșe pentru biserica și națiunea noastră.

Valsayre când simți, că reformătoarele îmbrăcăminte femeiesci nu mai sunt interesante.

Damele de sport moderne sunt chiar așa de interesante ca și scriitorele de prin secolii trecuți. Astăzi aceste din urmă sunt însă interesante numai ca femei, din ceea ce se poate deduce, că farmecul etern-femeiescului este probabil cel dintâi și cel din urmă motiv, pentru care ficele Evei apar interesante. A defini însă acest farmec, nu stă în puterea nici unui om. Numai simți îl poate, și de aceea are drept Herder, când dice în „Cid“: „Secretul este puterea, ce o exercită femeile asupra inimii bărbătesci. Secretul acesta zace adănc ascuns în ele, și este, după credința mea, chiar și pentru Dumnezeu un mister“.

Ast-fel deci femeia ar fi o enigmă. De alt-mintrelea însă, fiă cum va fi, ea tot-déuna e interesantă, și interesul acesta pentru o enigmă atât de drăgălașă a naturii de sigur nu se va stinge, până ce pe rotogolul pământului va mai esista un bărbat și o femeie — sub patru-deci de ani.

V. S.

SCRIRILE DILEI.

15 (27) Septemvra.

Ospeți princiară în Sinaia. Alaltăeri dimineață, la orele 8.45, au sosit la castelul Peleş A. S. R. principele Leopold de Hohenzollern-Sigmaringen, cu fiul său, prințul ereditar Wilhelm. MM. LL. Regele și Regina și AA. LL. RR. prințul Ferdinand și princesă i-au întâmpinat la gara Sinaia.

Esclența Sa Metropolitul Miron Romanul va sosi mâine, cu trenul accelerat dela orele 2 p. m., la gara Brașovului, de unde va continua calea spre Doboli inferior. Aici va sânti Duminecă noua biserică, edificată de credincioșii români din Doboli, la care act, după cum aflăm, vor lua parte și mai mulți fruntași români din Brașov.

La reîntorcerea dela Seghedin și Vaș, foștii condamnati în procesul Memorandumului au fost întâmpinați de frații lor de-acasă cu multă simpatie. Cel dintâin, care a plecat din Pesta, a fost d-l M. Velici, ér cei din urmă d-nii Dr. Rațiu și Coroianu. Despre d-l Coroianu ni-se scrie, că a sosit la Clușiu în 24 Sept. n. și și-a luat locuința la „Hotel central“, etag. I.; universitarii români îi făcură ovațiuni călduroșe. Părintele Gh. Domide a fost întâmpinat la gara din Bistrița de multă lume românească, oferindu-i-se și un buchet de flori. Românii bistrițeni au dat și un banchet în onoarea d-sale. Dela Bistrița până la Rodna a fost petrecut de mulți Români, la intrarea în Rodna însă convoiul a fost oprit de gendarmi.

Pentru agitația. Cetim în „Pest. LL.“ următorele: Tribunalul reg. din Oradea mare puse anul trecut sub acuză pe locuitorul din Beiuș Vasile Simon, pentru agitare, de-ôrice acesta s'a încercat a ațita în birt pe Români contra Ungurilor. După ce însă la pertractare se dovedi, că Simon la amintita ocaziune a fost cu totul beat, și vorbirile lui de agitare nu avură nici un rezultat, tribunalul îl achită Sentinta această fii întărită de tabla regescă și alaltăeri fii întărită și din partea Curiei“.

Confiscare de diare. Poliția din Budapesta a confiscat în 24 c. număr 61—93 ai diarelor „Népszava“ și „Volksstimme“ ér contra redactorului numitelor diare, Ignaz Silberberg a intentat proces, de-ôrice el publicase articoli cu conținut politic, fără de-a fi depus cauziunea prescrișă.

Academia militară cu limbă de propunere ungară. Representanța orașului Seghedin în ședința sa de ieri a pertractat moțiunea făcută în afacerea întemeierii unei academiile militare cu limbă de propunere ungară. Adunarea, omițând cestiunea limbii, a hotărât a propune dielei și guvernului deocamdată numai întemeierea numitei academiile pe teritoriul statului ungar.

Petiția de amnestiare pentru un conte. Anul trecut a fost osândit contele Zdenko Klebersberg pentru un articol scris în „Pest. Napl.“ sub titlul „Panama ungară“ la șese luni temniță ordinară. Numitul conte șede acum în închisore de 4 1/2 luni, și fiind bolnav de ochi, e curat de un specialist. Dilele acestea sora osânditului, contesa Iosefina, mărîtă Ștefan Zichy a înaintat la procuratura supremă o petiție de amnestiare pentru fratele ei. Cestiunea se va rezolva în zilele viitoare.

De frica căsătoriei civile. Foile din Budapesta spun, că un număr estra-ordinar de tinere părechii își dau totă silința a-și lega sorțea unuia de altuia înaintea altarului Domnului, înocă până a nu fi siliți a-se presenta înaintea celui cu atila și cu péna în pălărie. Așa, după cum spun foile ungaresci, reprezentantul arhiepiscopesc catolic din Budapesta a dat în zilele din urmă 192 de dispensații dela vestiri, și înocă cererile pentru dispensări tot încurg. Nici chiar reformații nu-s prea însufleșiți pentru căsătoria civilă, căci în biserica lor din „Kálvintér“ au fost anunțate Duminecă trecută 80 părechii, ér 25 părechii au cerut dispensația dela vestiri.

Inaugurarea unui monument. Monumentul ridicat în amintirea victoriilor lui Petru cel mare asupra Suedezilor s'a inaugurat în 23 c. în Poltava (Rusia) în fața deputațiunilor regimentelor Preotraschensk și Semenowsk și a cuirasierilor împăratului. Au asistat de asemenea procurorul general al S-tului Sinod, clerul și autoritățile locale.

Starea vinului în România. „Timpului“ i-se anunță din Odobești, că vëndările de vinuri au început deja. La Focșani au și sosit mai mulți cumpărători din străinătate, cari sunt încântați de recolta din ăst an a viilor, atât din punctul de vedere calitativ cât și cantitativ. Prețurile variază între 1.50—2 lei decaltrul.

Statua lui Victor Emanuel din Milano a fost — după cum spune o telegramă — eri nôte ciungărită și improscată cu negră. Cunună de laur de pe suposit a fost sfărmată cu un ciocan. Făptuitorii au mai ars și cărțile și conturile întreprinșătorului. Se crede, că acest lucru este o răsbunare a lucrătorilor dimiși. Indignarea cetățenilor e mare. S'au pus premii pe capul făptuitorilor.

Advocat nou în Hațeg. D-l avocat Dr. Gavril Suciu face cunoscut, că și-a deschis canceleria advocațială în Hațeg. Îi dorim succes bun în noua carieră!

Din armata rusă. Un ueas împăratesc publicat în 24 c. ordonă crearea a două bataliône mai ușore pe jos, atașate brigadei a 35-a de artilerie; a două baterii de mortieri pe lângă regimentul al II-lea de mortieri; și a altor două baterii de mortieri pe lângă regimentele Nr. 4 și 5. Acestea din urmă se vor forma chiar în luna lui Octomvra anul 1895.

Cununii. Laurențiu Ciorbea, teolog absolut din Ponor, și Maria Nestor din Intregalde anunță cununia lor, care se va celebra Duminecă în 29 Septemvra st. n. a. c. la 2 ore p. m. în biserica gr. cat. din Intregalde.

D-l Solomon Făgărășianu și d-ra Anioa Sperchez își vor serba cununia în 17 (29) Septemvra c. la orele 12 din Ți, în biserica română gr. or. din Zărnesc.

La serbările din România. În urma modificărilor aduse în programul pentru inaugurarea podului peste Dunăre, direcțiunea generală a căilor ferate aduce la cunoscința publicului, că trenurile de plăcere la inapoere dela pod vor pleca după orele 6 séra, în ziua de 15 Septemvra v. curent.

Dela Asociațiune.

În ședința din 24 Septemvra n. c. a comitetului Asociațiunei s'a ales profesora la șola Asociațiunei d-ra Iovescu din Caransebeș. Mai mulți membri din comitet însă au susținut pe d-l Dr. E. Dăianu, care cădând cu 4 contra 5 voturi, d-nii I. V. Russu, Onoriu Tilea și Dr. A. Frâncu au insinuat vot separat, al căruia text, după cum ni-se trimite din Sibiu, este următorul:

Onorat comitet! Contra concludului luat în ședința onor. comitet din 24 Septemvra a. c., prin care s'a ales cu majoritate de 5 contra 4 voturi, de învățător la șola civilă de fete a Asociațiunei Transilvane Eugenia Iovescu, față cu concurențele Dr. Elie Dăianu, subscriși membri, conform declarațiunei făcute în amintita ședință, își permit a presenta și motiva următorul

Vot separat.

I. Deôrece la conferirea unui post pus la concurs, condițiunile acestuia sunt singur normative pentru conferire, ér în cazul de față numai d-l Dr. Elie Dăianu întrunesc condițiunile restrictive ale concursului. 1) Fiind-oă în concurs se cere ca condiția sine qua non calificațiunea pentru

limba română și germană, pe care dintre concurenții singur d-l Dr. Elie Dăianu a documentat-o atât prin esamenul fundamental dela facultatea filosofică din Budapesta, făcut tocmai din limba germană și română, cât și prin cursurile ascultate la universitatea din Gratz și prin diploma de doctor din l. și literatura română germană și indogermană. — 2) Fiind-oă concursul cere în primul rând instituirea unui învățător, și numai ca eventualitate contemplă alegerea unei învățătoare, care dispoziția este de a se observa și din considerații de stabilitate în corpul învățătoreso; — 3) Fiind-oă d-șora E. Iovescu n'a dovedit nici calificațiune generală pentru un ram ôre-care de sciință, pentru-că nici diploma de învățătoare la șolele civile nici chiar o adeverință interimală despre acosta n'a produs, și din atestatele înaintate și afirmațiunile din cerere se poate deduce, că e pregătită numai pentru sciințele naturale, pe când din aceleași acte s'a dovedit, că fiind densa absolventă a șolelor din Győr și Buda-Pesta, fără a cerceta nici când o șolă românească, îi lipsece ori-ce calificațiune de a propune studiile în limba literară românească, și că nu are calificațiunea nici pentru propunerea limbii germane, a cărei cunoscință nici alt-cum nu e documentată:

II. Deôrece d-l Dr. Eliă Dăianu are o calificațiune superioară, ca doctor în studiile indicate în concurs și ca absolvent de două facultăți — teologică și filosofică — la două universități, o calificațiune, care nu se poate pune în comparare cu atestatele pedagogice ale d-rei Eugenia Iovescu:

III. Deôrece în urma decisiunilor adunării generale, comitetul ani de-a rândul a publicat o bursă de 500 fl. ca să se perfecționeze o putere didactică în l. germană, fără a se fi aflat un singur concurent, ér în cazul de față în persoana d-lui Dr. E. Dăianu s'ar câștiga o putere didactică conform decisiunilor adunării generale și comitetului:

IV. Deôrece adunarea generală a Asociațiunei din anul curent a cerut, ca comitetul să îngrijescă de mijlôce, pentru ca scopul primordial al Asociațiunei: cultivarea literaturii române, să reîncepă în sinul Asociațiunei, ér această necesitate nu se poate îndeplini, decât prin gruparea forțelor literare și aducerea lor în conexitate cu Asociațiunea; deôrece e incontestabil, că prin angajarea d-lui Dr. Eliă Dăianu, ca învățător, Asociațiunea ar fi câștigat o forță literară:

Subscriși membrii ai comitetului, bazați pe motive obiective, își exprimă convingerea, că singur alegerea d-lui Dr. E. Dăianu corăspundea intereselor șolei de fete a Asociațiunei transilvane, și cer, ca acest vot separat să se alăture la protocolul ședinței din 24 Sept. n. c. și în legătură cu acela să se publice.

Sibiu, 25 Septemvra 1895.

I. V. Russu, Dr. Amos Frâncu,
On. Tilea.

Cătră clerul și poporul român din eparchia Aradului.

(Circulară în cauza nouelor reforme bisericesci)

IOAN.

din îndurarea lui Dumnezeu episcop Idicesan al Aradului, Orășii-mari, Ienopolei și al Hălmagiului, precum și al părților adnesate din Banatul-Temișan.

Iubitului cler și popor eparchial: dar și milă dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Ius Christos!

Un eveniment mare și îngrijitor, ce atinge în mod simțitor și unele aședămintele bisericii noastre străbune, ne îndemnă a ne ridica glasul nostru și cătră voi, iubiti cler și popor, precum l'am ridicat și la locurile mai înalte; ér ael eveniment este: introducerea căsătoriei civile și a matrioulor de stat, apoi regularea creșterii pruncilor din căsătoriile mixte, decretate prin articoli de lege XXXI, XXXII și XXXIII din anul 1894, cari toate au a intra în viață la 19 Septemvra 1895, după calendarul nostru, séu la 1 Octomvra 1895 calendarul nou.

Este pentru noi îngrijitor acest eveniment, nu numai pentru-că prin asemenea

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Septembrie 1895.	
Renta ung. de aur 4%	121.50
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. całil. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.25
Impr. całil. fer. in argint 4 1/2%	101.60
Oblig. całil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.30
Bonuri rurale ungare 4%	97.60

Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	146.50
Renta de hãrtie austr.	100.45
Renta de argint austr.	100.98
Renta de aur austr.	121.40
Losuri din 1860	152.75
Acții de ale Bãncei austro-ungare.	1059.—

Acții de-ale Bãncei ung. de credit.	487.50
Acții de-ale Bãncei austr. de credit.	403.—
Napoleonori.	9.53 1/2
Mãrci imperiale germane	58.87 1/2
London vista	120.15
Paris vista	47.52
Rente de corone austr. 4%	100.90
Note italiene.	45.35

Cursul pietei Brașov.

Din 26 Septembrie 1895.		
Banote rom. Camp.	9.51 Vënd.	9.54
Argint român. Camp.	9.46 Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Camp.	9.54 Vënd.	9.57
Galbeni Camp.	5.63 Vënd.	5.67
Ruble rusești Camp.	128. 1/2 Vënd.	—
Lire turcești Camp.	58.50 Vënd.	—

Noutățile cele mai superioare

pentru SESONUL de TOMNĂ și IERNĂ 1895|96.

Noutate Cheviot melé — — — — —	120 cm. lat, per metru	65, 80 cr.
„ superioră colorată — — — — —	— — — — —	— — — — —
Cheviot englezesc — — — — —	Lână curată 95 — — — — —	fl. 1.05
„ irlandez — — — — —	„ — — — — —	1.15
„ uni, în toate colorile — — — — —	„ — — — — —	1.35
„ — — — — —	„ — — — — —	1.20
„ Diagonal uni — — — — —	Lână curată 120 cm. lat, per metru fl.	1.55, 1.75, 1.95
„ Crepe englezesc — — — — —	— — — — —	1.30
Kammgarn cordonné — — — — —	„ — — — — —	1.55
Crepe Tricolette — — — — —	„ — — — — —	2.20
Cheviot englezesc cu deseneuri — — — — —	„ — — — — —	2.10
Noutate parisiană, cu deseneuri — — — — —	„ — — — — —	2.40
Velourette pointu în mătase — — — — —	„ — — — — —	2.45
Noutate persiană — — — — —	„ — — — — —	3.10
„ Astrachană — — — — —	„ — — — — —	2.40
„ superioră persienette — — — — —	„ — — — — —	2.80
„ — — — — —	„ — — — — —	3.50
„ — — — — —	„ — — — — —	3.10
Mohair-Crepon, în toate colorile — — — — —	„ — — — — —	3. —
Noutate raye, cu mătăsa — — — — —	„ — — — — —	2.10
„ superioră carré roppé — — — — —	„ — — — — —	2.20
Cheviot englezesc, cu deseneuri — — — — —	„ — — — — —	1.45
„ Crepé — — — — —	„ — — — — —	1.40
Stofe de modă, în lățime dublă — — — — —	per metru	22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65 cr. etc. etc.
Himalaya — — — — —	120 cm. lat, per metru fl.	1. —
Postav pentru Dame — — — — —	120 — — — — —	— .82
Barchent și Flanele de o execuțiune foarte îngrijită à — — — — —	24, 28, 32, 35, 40, 45, 48, 52, 55, 60 cr. etc. etc.	—
Stofe de mătase, în deseneuri singuratice, calități frumoase — — — — —	à 65, 85, 94, 96 cr., fl. 1.15 în sortiment bogat.	—
Taffetas noutăți rayé — — — — —	mătăsa curată per metru fl.	1.30
Pepita noutate — — — — —	„ — — — — —	1.20
Mătăsa Crepé, deseneuri foarte frumoase — — — — —	„ — — — — —	1.80
Noutăți Taffe rayé — — — — —	„ — — — — —	2.30
Mătăserie, în deseneuri exquisit de frumoase, moda ultimă — — — — —	per metru fl.	2.50, 2.60, 3.20 (deseneuri deosebite)

➔ Pentru provincie mostre și jurnale ilustrate gratis și franco. ➔

MAGAZINUL

D. LESSNER, VIENA

VI., Mariahilferstrasse Nr. 81—83, Eszterhazygasse Nr. 30, 32, 34.

Souterrain, Parterre, Mezzanin, Etajiu I.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.	Telefon Nr. 18.	Cec-Conto la postă nr. 969.	Giro-Conto la banca imp. germană.
------------------------------------	-----------------	-----------------------------	-----------------------------------

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,

Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

Revisuire gratis a efectelor și losuri supuse sortirei.

cumpără și vinde monede, hãrtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic; răscumpără fără nici o detragere tot felul de cupone;

sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceanice;

acordă avansuri pe hãrtii de valoare, losuri, monede până la 90%;

predă asignații pentru ori și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese;

primesce depuneri de bancă spre fructificare în conto-corent și bonifică după invoire până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5% Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;

asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conșciențioase specialiste prin corespondență.

649,20 - 50.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provăduță cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pãntece, în contra cãrceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bõle femeesci a luat acest medicament de casă o răspãndire, ce crește mereu de mai multe decenii încõce. — Prețul unei cutii originale sigilate l fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecãtorescã.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlã este provăduță cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscutã ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alinã durerile de șoldinã și reumatism și a altor urmãri de rēcãlã. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apã de gurã-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilicid)

La întrebunțarea dñnicã, cu deosebire importantã pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurãzã cãstã apã de gurã conservarea sãnãtõsã și mai departe a dinților. Prețul sticlei provăduțe cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principalã prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciã se efectuează gñnic prin rambursã postalã.

La depozite se se cãrã anumit preparatele provăduțe cu iscãlitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellernen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, I. L. & A. Heschaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

31—52.

➔ Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potũ cumpãra în librãria Nicolae Ciurcu.